

振奋精神 努力工作 为社会主义精神文明建设做出更大贡献 ——在全国公共图书馆为社会主义精神文明 建设服务经验交流会上的讲话

文化部副部长 刘德有

同志们：

由文化部召开的“全国公共图书馆为社会主义精神文明建设服务经验交流会”今天开幕了。在这次为期四天的会议中，来自全国文化厅（局）和图书馆的同志将回顾和总结近几年来公共图书馆的工作，重点交流公共图书馆为社会主义精神文明建设服务工作的经验，研究和讨论今后如何进一步加强这方面的工作。这对于进一步明确公共图书馆工作的社会主义方向，振奋全体图书馆工作者的革命精神，努力工作，为社会主义精神文明建设作出新的贡献，将起到重要的促进作用。

我们这次会议是在全国人民正满怀豪情跨入1991年，迎接国民经济和社会发展第八个五年计划到来的情况下召开的。中央正在制定的关于十年规划和“八五”计划将为我们规划社会主义建设的新的宏伟蓝图，今后十年是我国社会主义现代化建设至关重要的时期。公共图书馆作为为社会主义现代化建设服务的一个重要部门，担负着光荣而艰巨的历史任务。我们应该坚定信心，继续努

力，为实现“八五”计划和党在新时期的总任务做出我们图书馆工作者应有的贡献。

下面我讲四点意见。

一、充分认识社会主义精神文明建设在我国社会主义现代化建设总体布局中的地位和作用。

我国社会主义现代化建设的目的，是以经济建设为中心，坚持四项基本原则，坚持改革开放，推动社会生产力的巨大发展和社会政治生活的全面进步。社会主义是要由人来建设，由人来发展的。建设有中国特色的社会主义，以至最终实现无产阶级的历史使命，是要经过若干代人努力奋斗的漫长过程。用什么思想教育人，培养什么人的问题是关系到社会主义事业能否后继有人，能否一代一代延续下去的重大问题。因此，社会主义精神文明建设的根本任务，是适应社会主义现代化建设的需要，培养有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义公民，提高整个中华民族的思想道德素质和科学文化素质。社会主义时期，我们要以经济建设为中心，大力发展生产力，建设高度的物质文

明。能不能把经济搞上去，是关系到社会主义前途和命运的政治问题。因此，我们想问题，办事情都必须服从和服务于经济建设这个中心。这是问题的一个方面，而另一方面，为了为物质文明的发展提供精神动力和智力支持，为它的正确发展方向提供强有力的思想保证，就必须大力加强和高度重视社会主义精神文明建设，这是物质文明建设本身的必然要求，是全面建设有中国特色的社会主义的客观需要。只有全体人民有了崇高的理想，坚定的信念和较高的科学文化素质，才能有强大的精神支柱和动力以及智力支持，才能保证坚定正确的政治方向，推动历史车轮沿着社会主义轨道前进。因此，社会主义精神文明建设是关系社会主义兴衰成败的大事、这一点已经被过去正反两方面的历史经验所证明。前些年，在改革开放的新形势下，党的建设、社会主义精神文明建设和思想政治工作被严重忽视，正如邓小平同志所指出的“十年最大的失误是教育，这里我主要是讲思想政治教育”，出现了“一手硬，一手软”的偏向。特别是在思想道德建设方面，“一切向钱看”、个人至上等错误思潮盛行，而“毫不利己，专门利人”、集体主义、共产主义思想则遭到贬低和嘲笑，资产阶级自由化思潮泛滥，以至酿成去年的动乱和暴乱。这从反面告诉我们，社会主义精神文明建设是多么重要，削弱和忽视它将会带来多么严重的后果！党的十三届四中全会后，以江泽民同志为核心的党中央在总结前几年的惨痛教训之后，大力加强社会主义精神文明建设，着力改变“一手硬，一手软”的状况，两个文明建设一起抓，出现了可喜局面。十一月五日，《人民日报》发表了《精神文明建设要常抓不懈》的社论。最近，中央宣传部和国务院办公厅在湖北沙市召开了全国精神文明建设活动工作会议，党中央负责同志作了重要讲话。我们应该认真学习《人民日报》社论，坚决贯彻会议精神，充分认识以

马克思主义为指导的社会主义精神文明，是社会主义社会的重要特征和社会主义制度优越性的体现。在我国社会主义现代化建设的总体布局中，社会主义精神文明建设占有极其重要的战略地位。我们每一个图书馆，每一位同志应当主动参与，积极献身社会主义精神文明建设。

二、充分认识公共图书馆工作在社会主义精神文明建设中的地位和作用。

社会主义精神文明建设，包括思想道德建设和教育科学文化建设两个方面。公共图书馆事业作为社会主义文化事业的一个重要组成部分，既是物质文明建设的重要条件，也是社会主义精神文明建设的重要内容，是提高人民群众思想道德觉悟和科学文化素质的重要条件。公共图书馆不仅是收集、存储、传播科学文化知识的重要的文化、科学和社会教育机构，同时也是传播学习马列主义、毛泽东思想的重要场所，是社会主义的宣传文化教育阵地，在社会主义精神文明建设中具有不可替代的重要作用。我们应该充分认识公共图书馆在社会主义精神文明建设中的地位和作用。加强对读者的思想政治教育是公共图书馆为社会主义精神文明建设服务的一项重要内容。开展坚持四项基本原则、反对资产阶级自由化的教育是其中的一个重要方面。在国际上帝国主义敌对势力加紧对我国进行渗透和平演变的情况下，开展这方面的教育，就更具有重要意义。

我们高兴地看到，最近几年特别是近一年多来，广大图书馆工作者以高度的责任感和使命感，牢记社会主义精神文明建设的根本任务，克服困难，排除干扰，坚持社会主义的办馆方向，在为经济建设、科学研究和社会主义物质文明建设提供书刊资料，做好服务工作的同时，充分发挥图书馆工作的特点和优势，在宣传马列主义、毛泽东思想，宣传党和国家的路线、方针、政策和法令方面；在向读者进行坚持四项基本原则，反对

资产阶级自由化教育和爱国主义、集体主义、革命英雄主义及革命传统教育方面；在引导读者多读书、读好书，抵制坏书影响，向人民群众提供健康、有益的精神食粮，提高读者的道德境界和审美水平方面；在开展各种主题的读书活动，培养“四有”新人方面；在大力传播科学文化知识，开展社会教育，提高读者的科学文化素质方面都做了大量卓有成效的工作，为社会主义精神文明建设做出了突出贡献。我们为我们国家有一支政治上可靠，可以信赖的图书馆工作人员队伍感到自豪。在为社会主义精神文明建设服务中，各地图书馆的同志利用讲座、报告会，开展书评、新书推荐、阅读辅导等读者喜闻乐见的活动，利用专题书展、图片展览等方式以及开展创建文明图书馆活动和图书馆服务宣传周活动，收到了较好的服务效果，创造了许多宝贵经验。有关这方面的情况，鲍振西同志将要进行全面的回顾和总结；会上，各地图书馆的代表还要总结交流经验。事实证明，公共图书馆在为社会主义精神文明建设服务方面是可以大有作为的、我们文化主管部门的同志，任何时候也不能忽视发挥图书馆的积极作用，坚持社会主义思想占领文化阵地。在这次会上，一批在为社会主义精神文明建设服务方面作出优异成绩的图书馆将受到文化部的表扬。我向他们表示衷心的祝贺。在这里，我还要向长年辛勤工作在图书馆岗位上，为社会主义精神文明建设尽心尽责、默默奉献的图书馆工作者表示崇高的敬意和亲切的慰问。

三、充分重视、大力发展公共图书馆事业。

我们认识了社会主义精神文明建设在社会主义现代化建设总体布局中的重要战略地位，认识了图书馆工作在社会主义精神文明建设中的重要作用，还应该认识到社会主义精神文明建设要有一定的物质依托，要有工具，有手段，有阵地。公共图书馆历来是社

会主义的宣传、文化阵地，希望各级政府及其文化主管部门能充分重视、大力发展公共图书馆事业。我们要坚决贯彻《中共中央关于社会主义精神文明建设指导方针的决议》精神，按照决议提出的要求，从我国地域辽阔，经济文化发展不平衡的实际出发，争取使图书馆事业获得一个大的发展。国家要从政策上、资金上保证图书馆事业的发展，并且鼓励社会各方面力量支持图书馆事业、各地要制订文化事业发展的具体规划，并象完成经济建设任务一样，确保完成文化建设任务。十一届三中全会以来，在各级党和政府领导下，公共图书馆事业得到了较大的发展。但由于我国公共图书馆事业的底子薄，基础差，公共图书馆事业无论在数量、规模上，还是在普及程度和利用方便上与广大人民群众的需要和社会主义精神文明建设的要求还相差很远。目前，全国还有247个县没有图书馆，这些地方的图书馆设施不建立起来，图书馆为社会主义精神文明建设服务就没有物质依托、没有阵地，作用就无从发挥；另外，在一些已建立图书馆的地方，还有相当数量的图书馆的馆舍条件亟待改善，否则难以正常开展工作。我们希望各级文化主管部门在当地党和政府领导下，采取措施，充分重视并大力发展公共图书馆事业。在“八五”期间，使尚未建立图书馆的地方尽快建立起来，扩大为社会主义精神文明建设服务的阵地；同时，新建、扩建、改建一批图书馆设施，尽快改善图书馆馆舍条件和工作条件，让这些图书馆在为社会主义精神文明建设中发挥更大作用。

当前，困扰公共图书馆的另一个突出问题是购书经费严重短缺，造成图书馆新书入藏量逐渐下降，有不少图书馆几年来很少或根本没有补充新书。有的图书馆因经费支绌，不得不减少购书品种，停购连续性出版物，造成严重后果。读者长期看不到新书，图书馆的吸引力减弱，严重影响图书馆在为

社会主义精神文明建设中作用的发挥。我们要下决心扭转这一状况。关于购书经费短缺问题，文化部已向党中央、国务院提出报告，请求采取措施解决。我们更寄希望于地方各级政府给公共图书馆以必要的财力、物力投入和政策上的保证，使公共图书馆购书经费短缺问题得到解决。一些省市人民政府已经这样做了。我们希望，通过我们的努力，这个困难能够逐步得到克服。

四、今后的任务。

同志们，从明年起，我国将进入国民经济和社会发展的第八个五年计划，我国的社会主义现代化建设事业和改革开放事业将会继续推向前进，公共图书馆事业也将会获得新的更大发展。党和政府对我们图书馆工作者寄予了很大希望。摆在我们面前的任务相当艰巨和繁重，无论是在为社会主义物质文明建设服务方面，还是在为社会主义精神文明建设服务方面都有许多工作要做。我们这次会议的重点除总结交流经验外，还有一项重要内容就是研究与部署今后公共图书馆如何进一步做好为社会主义精神文明建设服务的工作。为此，图书馆司代部草拟了《关于加强公共图书馆为社会主义精神文明建设服务工作的意见》（征求意见稿）提交会议讨论，希望同志们充分发表意见和建议，把这一文件修改得更好。鲍振西同志在讲话中还将就这一问题提出具体意见。下面，我提几点希望和要求：

1. 要认真学习、贯彻党的十三届四中、五中、六中全会精神，深入学习、领会江泽民、邓小平同志以及党中央关于加强社会主义精神文明建设的一系列指示，提高对社会主义精神文明建设在社会主义现代化建设总体布局中战略地位的认识，提高图书馆工作为社会主义精神文明建设服务重要性的认识，统一思想，坚持社会主义方向，真正把公共图书馆办成宣传马列主义、毛泽东思想，传播社会主义精神文明的重要阵地。

2. 继续坚决执行党的“一个中心，两个基本点”的基本路线，并把它贯彻到图书馆的服务工作中。要发挥图书馆自身优势，在开发文献信息资源，做好为经济建设、科学的研究、生产建设、科技兴农等服务工作的同时，把为社会主义精神文明建设服务工作摆在重要议事日程上当作一项长期的任务常抓不懈。要切实采取措施，在服务工作中坚持为两个文明建设服务一起抓。在为社会主义精神文明建设服务中，要高度重视对读者的思想政治教育，防止重单纯传播文化科学知识，轻思想教育的倾向，为培养“四有”新人作出新的贡献。

3. 要进一步改进和加强读者服务工作，采取多种行之有效的方式，把阵地服务和开展读者喜闻乐见的必要活动结合起来，针对不同类型读者的特点，开展适合读者需要的多项服务，广泛吸引读者充分利用图书馆，扩大图书馆服务的覆盖面和辐射力。要认真研究读者的阅读特点，掌握他们的阅读倾向和需求，开展书评、阅读辅导活动和导读工作，引导读者读好书。要多向读者提供丰富多采、健康有益的精神食粮，让优秀读物占领读者的精神文化生活阵地。图书馆的服务工作一定要以社会效益为最高目标。

4. 要向广大图书馆工作者经常进行坚持四项基本原则，反对资产阶级自由化的教育，增强主动性和参与意识，把为社会主义精神文明建设服务变为每个人的自觉行动，在服务工作中加强自身的精神文明建设。要不断提高他们的政治、业务和文化素质，加强职业道德教育和为人民服务宗旨教育，弘扬“爱我中华，为国争光，顽强拼搏，争创一流，团结协作，无私奉献，面向世界，博采众长”的亚运精神，把图书馆服务工作提高到一个新水平。

同志们，我们这次会议时间只有四天，但内容非常丰富。我希望来自全国各地的同

明确方向 认清职责 充分发挥公共图书馆在社会主义 精神文明建设中的作用

—在全国公共图书馆为社会主义精神文明建设服务

经验交流会上的讲话摘要

文化部图书馆司副司长 鲍振西

一、近年来公共图书馆为社会主义精神 文明建设服务工作的简要回顾

近几年，全国公共图书馆在为经济建设和科学研究服务的同时，紧紧围绕提高全民族的思想素质和科学文化素质、培养“四有”新人这一社会主义精神文明建设的根本任务，坚持社会主义的办馆方向，充分发挥公共图书馆在社会主义精神文明建设中的作用，做出了显著成绩。

各公共图书馆把积极宣传马列主义、毛泽东思想当作首要任务。大家一直把马列主义、毛泽东思想经典著作的收藏作为藏书补充的重点。即使在前几年资产阶级自由化思潮泛滥，马列主义、毛泽东思想遭到贬损的时候，这一藏书采购原则始终没有动摇。党的十三届四中全会以后，党中央重新发出学

习马列主义、毛泽东思想基本理论的号召。图书馆积极提供马列著作、毛泽东同志和邓小平同志的著作，有的开设马列研究室，陈列经典著作及有关参考资料检索工具书；有的举办毛泽东著作版本展览；有的组织马列主义、毛泽东思想专题书展，巡回展出；有的组织学习报告会和辅导讲座。

开展坚持四项基本原则，反对资产阶级自由化的教育和宣传，是近一年来公共图书馆普遍开展的一项工作。不少图书馆举办图片展览，宣传新中国40年来社会主义建设的辉煌成就，坚定读者的社会主义信念；有的举行专题报告会和讲座，帮助读者澄清被资产阶级自由化搞乱了的理论是非，消除错误思潮的影响。

公共图书馆在宣传党的路线、方针、政策和国家的法律、法令方面也做了很多工

志们充分利用这一机会，总结交流经验，互相取长补短，使我们这次会议成为我们公共图书馆进一步开展为社会主义精神文明建设服务工作的新的起点。让我们发扬成绩，振

奋精神，同心同德，克服困难，兢兢业业为党工作，在实现社会主义现代化建设宏伟事业，建设社会主义精神文明建设中做出新的更大贡献。